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Ο ΚΟΥΡΑΔΑΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΚΑΡΥΔΑΣ

και η καλλιέργεια των εσπεριδοειδών

Γιώργου Μουστάκη

Ο Χείμαρος Κουραδάς και κυρίως η ελώδης περιοχή του, ήταν καθορι-

στικό και παράγοντες που συνετέλεσαν στη δημιουργία ανθυγιεινού κλίματος

στη περιοχή της Πρέβεζας, τόσο ανθυγιεινού ώστε απέφευγαν οι Βενετοί, έκτα-
κτοι προβλεπτές να έλθουν στη Πρέβεζα.

Ο Αστέριος Αρχοντίδης στο βιβλίο του «Μεταξύ Βενετών και Τούρκων»

γράφει: «Στην Πρέβεζα και Βόνιτσα, κατά την περίοδο 1718 - 1797, είχαν την έ-

δρα τους από ένας έκτακτος Προβλεπτής. Η θητεία τους ήταν τριετής. Στην
πραγματικότητα ωστόσο, λίγοι εξήντλησανιτοχρονικό αυτό όριο, οι περισσότε-
ροι είτε δεν αποδέχονταν το διορισμό τους, είτε καθυστερούσαν στην ανάληψη

των καθηκόντων τους. Αυτό οφείλονταν προφανώς στις κακές συνθήκες δια-
βίωσης που επικρατούσαν στην περιοχή. Έτσι ο έκτακτος Προβλεπτής της

Λευκάδας ασκούσε εποπτεία και επί της Πρεβέζης και Βόνιτσας. Στα έγγραφα
αποκαλείται «Πρεβεδούρος Εστραορδινάριος της Αγίας Μαύρας με εξουσία

των κάστρων της Πρέβεζας και Βόνιτσας; «και διευκρινίζει για το κλίμα της πε-

ριοχής Βόνιτσας ότι ο Andre Grasset γράφει, «αυτό ήταν πολύ κακό. Επικίνδυνο

για τους ξένους και η ελονοσία πολύ διαδεδομένη».

Η Βόνιτσα είχε πολύ ελονοσία, είναι γνωστό ότι τον ενδέκατο αιώνα οι α-

καταμάχητοι Νορμανδοί, που εγκαταστάθηκαν εκεί αποδεκατίστηκαν από την

ελονοσία, αλλά και η Πρέβεζα μαστίζονταν από την ασθένεια αυτή μέχρι και
τον δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο.

Ο μακαρίτης ιατρός και ποιητής Μιλτιάδης Λογοθέτης που ήταν και κυ-

νηγός και ήξερε την περιοχή της Πρέβεζας με τη σπιθαμή, μου έλεγε, έγκλημα έ-

καναν αυτοί που έκτισαν τη πόλη σ' αυτή τη θέση, που ήταν μόνο για παπιά και

λούφες και συνέχιζε η Πρέβεζα έπρεπε να κτιστεί από τη Μαργαρώνα μέχρι τη

Λιόσα. Ο Γιατρός είχε δίκιο, η Πρέβεζα όμως δεν κτίστηκε με εντολή και σχέδιο

αλλά ξεκίνησε από μικρός οικισμός που δημιουργήθηκε κοντά στο μεγάλο κά-
στρο της Πρέβεζας που ήταν στα παλιοσάραγα και κάλυπτε όλο το χώρο που ε-

δώ και χρόνια κατέχει ο Στρατός. Το κάστρο αυτό κατεδαφίστηκε το 1700 όταν

οι Βενετοί παρέδωσαν τη πόλη στους Τούρκους σύμφωνα με όρο της συμφωνίας
του Κάρλοβιτς (1699).

Ο Κουραδάς ξεκινούσε από τη περιοχή Μπάλτες που είναι κοντά στον

Μύτικα και στο Ιόνιο, όμως η μορφολογία του εδάφους' οδηγούσε όλα τα νερά
της ελώδους αυτής περιοχής, όπως και της Σκαμνούλας στη κοίτη του Χειμά-

ρου αυτού, που τα έφερνε και τα περνούσε μέσα από την Πρέβεζα, για να χυθούν
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